西西弗斯的故事是这样

的:作为人间的一位国王,西

西弗斯无视诸神的权威,他欺

再一次被囚禁到冥间的时候, 早就怒火燃烧的诸神,终于抓

住机会,罚他做一件几乎无法

完成的事情,要求他将一块巨

石由山脚下推到山顶上。而

每当他快将巨石推到山顶上

的时候,巨石就会突然加重,

迫使他后退(另一种说法是,

他的力量会在那一刻突然消

失),然后巨石就翻滚着重归

山脚。西西弗斯就这样日复

一日、年复一年,周而复始地

推巨石上山,直到永远

我很多次地问自己,当西 西弗斯竭尽全力推着巨石走 向山顶的时候,他在想什么 呢? 当眼见就要到达山顶、自 己的力量即将消失、巨石又将 顺着山坡滚下山脚的时候,他 在想什么呢? 当他周而复始 地做着这件事情的时候,他在 想什么呢? 当他向着山脚下 的巨石走去的时候,他在想什

很多次,我找到的答案, 里面填得满满的,都是"失

我甚至于感受到,他的绝 望可以令任何一个人,窒息而

直到有一天,在梦中,我 看到他强健的身躯、自信坚毅 的步伐;我看到在离山顶一步 之遥,他与巨石竭尽全力的抗 争;我看到他望着翻滚而下的 巨石,嘴角露出的一丝微笑; 我看到他在往山下走的路途 当中,吹着口哨,还顺手摘了 朵花放在鼻子前;我看到他走 到已经推了千万次的巨石前, 抚摸着它并毫不迟疑地重新 推它迈步

我突然明白了,他根本就 没有想过失败,他的无休止的 奋斗,都烙印着三个字:"不放 弃!"什么叫失败? 放弃! 屈

西西弗斯面对诸神加诸 身上的惩罚,没有屈服,没有 放弃!他也从没放弃目标 一有朝一日,老子要再一次 踹开冥府大门,重返人间。他 坚信,这一天终会到来,那时 候,他会竖起中指,对着诸神, 吹声口哨。

耳,带来西西弗斯沉稳淡然的 话语:"人生,没失败。失败是 神制造的枷锁,只要你拒绝, 神也不能用它来禁锢你。

诸神以为,他们设计的这 个陷阱,能够产生出无尽的枷

de

香

锁,全部缠绕到我的身心,禁 锢我,折磨我,摧毁我。很抱

歉,我让他们失望了。

当我全力推动巨石,向上 迈每一步的时候,我关注到的 是巨石离山顶又近了一尺,这 给我带来些许的快乐;当巨石 无可阻挡地滚向山下,在向山 下走去的途中,我看着路边每 一粒砂砾上,还残留着我滴下 的汗水,每一丝拂过我面颊的 风中,都有我的气息,此刻,快 乐就充盈了我浑身每一个毛

在我心中,下一次这块巨 石就会稳稳地待在山顶,我也 终将重返人间,这种憧憬简直 让整个世界都温暖璀璨起来; 我现在是何其快乐、富足、充 满希望和憧憬。因为我始终 走在通往实现目标的路途当 中,每一步都在拉近与目标的

所以,只要你拒绝,人生, 就没失败!这其中的真意,尘 世中的你们,明白吗?"

——尘世中的我们,明白

我们也有自己的巨石,也 在推着它艰难前行,但是当这 块巨石在接近目标、又轰然退 回去的时候,我们失望了、退 却了、放弃了,神制造的失败 的枷锁,乘机哐啷一声,就此

我们的巨石就永远停留 在那里,而我们则迷失了方 向,既无采摘花儿让花香浸润 自己心脾的快乐,也无感受微 风拂面的福分,更无勇气再次 推动巨石.从头开始。于是, 我们漫无目的地游荡在人生 的原野上,浑浑噩噩,毫无意 义地消耗着自己的生命,直到

终结。 等着我们,他在教导我们,人 生没失败,他在告诉我们,坚 信自己,梦想,终究成真。即 刻开始吧,一切都是美好的。

是的! 开始吧,一切都是 美好的!

养兔记

小的时候,我们住的是个大杂院。县城 的大杂院里,养的动物一般是鸡和兔子。养 鸡是为了下蛋吃肉,养兔子主要是玩,当然,

◇美文

2022年4月17日 星期日

也能卖点钱。我们家养了鸡也喂了兔子。 我们家的兔舍,就盖在小独院的院墙外, 四四方方,不是很大,除院墙顶一面墙外, 其余三面都用砖砌起,靠南边的墙上,留了 兔舍的门,做的时候就预留好了。那个门很 特别,在两块长砖上,分别量好尺寸,凿了 对等的两条砖槽,厚度根据门板的厚薄来 定。先把凿好槽的两块长砖,用石灰泥稳结 实了, 然后, 压好门顶上的砖, 等两块槽砖 干透结实后,才能把做好的门板从上至下插 上。一开始,插的时候比较紧,时间久了, 就磨合好了,也就顺溜了。当然,有的人家 做兔舍的门, 也有简单码几块砖的, 那样不 结实。一是怕兔子推开跑出来,二是怕夜间 黄鼠狼袭击。我们家的兔舍门,能做这种插 板的,是因为院邻有个农民泥匠,他是我爸 爸的好朋友。平日里,有事没事,他就经常 来家坐坐,与父亲抽几根烟,喝几口茶,饭 时了也炒几个菜喝几杯酒。因此,我们家的 兔舍都是他来砌,爸爸和我就是负责打下 手,和和泥,递递砖。而母亲就是汆茶、倒 水、炒菜、做面。干活,那个农民泥匠是从 来不收工钱,有时候父亲要给他钱时,他总 是说:夹住泡尿就做完的活计,倒做甚咧。 硬是不收。一来二去的,在这个大杂院中, 就数我们两家走的最近,关系最铁。

农民泥匠的二儿子与我是同学,小名叫 二宝。放学后,我们就常在一起玩耍。慢慢 长大后,他也跟父亲学了一点泥瓦匠手艺。 因此,平日里我们家泥个灶膛、挖挖坑洞子、 修补个鸡窝、兔窝的,二宝都能插上手,干起 来也还像模像样,很有点二师傅的架势。说

来我喂兔子也是跟他学的。他们家就养了很 多的兔子,白毛红眼睛的、灰灰的、黑毛的,各 种各样。他们家都是农民,每天都得去地里 干活,顺便也就可以割不少青草回来喂兔 子。所以,他家的那么多兔子就长得膘肥体 壮,而且产仔也多。他家的兔仔子产的多了, 二宝就让我挑两只拿去喂。这样,因我们家 的兔舍里喂的是他家的兔仔,自然二宝也就 很关心,我俩在一起的时间和机会也就更多 了。我俩的这种亲密关系,很让院邻的孩子 们羡慕了好一阵。

副刊部主办 组版:李牧 责编:李牧 校对:白颖凯 电子信箱: llrbfk@163.com

二宝帮我们家盖的兔舍,窝顶是一个全 部能一下子揭起的大盖子。夏天的时候,木 盖子上铺些塑料,以免雨水漏进窝里;冬天 时,就在盖子上加一层晾干的秸秆或旧棉 被。为什么 要把窝顶做成一个大盖子呢? 主要是为了捣兔粪方便。兔子不走动的时 候,整个身体会压在四只脚上,卧在那里。粪 便多了自然也就被压在脚下,久而久之,不及 时清除窝里的粪便,兔子的脚就会起"疥",这 种"疥"类似"癣",很不好治。如不及时医治, 兔子就会死去。这些粪便靠从窝门口捣,是 捣不干净的,会有死角捣不住,时间一长,粪 便就会发酵,兔子就容易生病。我父亲在县 印刷厂工作,比较容易能买到那种夹纸用过 的木板。所以,我们就把兔舍的顶子做成了 个大木板盖子。一来,捣粪方便,也能捣干 净;二来天气晴朗时,还可把顶盖大揭起,把 兔舍整个晾晒一下。由于兔舍经常保持干净 干燥状态,我们家喂的兔子就很少起"疥"、得 病。有一种情况是不能随便揭窝盖的。那是 兔子刚刚产了仔。兔子快产仔时,它自己会 从别的地方找来一些干草铺在窝里,主人也 可以把旧棉絮铺在地上。这样,兔子的"产 床"就温暖、干净、舒适。兔子要生产的那些 天里,我一放学回来,就要拉开窝门往里瞅 瞅。直到听到那些小家伙们奶声奶气的叫 声,就赶快跑回家告诉父母,让他们也高兴一 下。兔仔刚生下来是闭着眼的,过几天就会 都睁开,不过也不是所有的兔仔同时睁开,也 有先后。兔仔睁眼了,就开始在兔舍里乱跑, 不过,更多的时间是吊在母兔的奶头上,那母 子亲昵的样子,非常可爱。到这个时候,就可 以打开窝盖,把兔舍清理一遍,这时,偶尔也 会发现有兔子的死婴,要及时清理出去,否则 会发烂发臭。小兔子学会吃草和菜叶后,长 速就很快。隔不了几日,我就会把它们一个 一个揪到秤盘里称一下,还会在一个小本上, 记下它们的重量。一开始,我不知道怎么抓 兔子,有时干脆就把它抱在怀里。后来,才跟 二宝学会了抓兔子。抓兔子要先抓住它的两 只耳朵,然后,另一只手迅速托住它的屁股。 这样,兔子就服帖了。

我们家自己养的兔子是不忍杀的吃的。 吃只吃父亲打回来的野兔子,就是野兔子我 吃起来也觉得心神慌慌,不是滋味。那么,

我们家养的兔子都去哪了? 卖了。那时 候,外贸公司收兔子,按斤计算。兔子养成 了,我就会跑到外贸公司问一问行情,合适就 卖了。钱自然就攒到那里,准备过年买鞭 炮。外贸公司里收的兔子,也是要卖出去。 有时候,如果很多天没卖出去,还会有母兔在 一大堆兔群里就产了仔。我就见过一次,这 时,工作人员会把母兔和生下的仔安顿到另 一个小屋里,让它在那里安静地坐月子。我 们家兔子的饲料分两种,一种是我放学后穿 过北城门洞,到田里挖的罗罗万、茵陈、甜苣 等,这个很辛苦,父亲给我做了个像南方人那 样背的双肩竹背篓。 我就把挖好的野菜码 进背篓里,再穿过北城门洞背回来。有时候,

遇上城门洞旁农业社的"照工",他们还要把 我的野菜翻一遍,看看是不是偷了地里的庄 稼。刚挖回来的野菜,并不能直接喂兔子,要 晾一晾,等露水没有了,才敢喂兔子。否则, 兔子吃了会拉稀。另一种是菜叶子,比如大 白菜叶、莴笋叶等。后来,我在夏天经常买一 些野菜吃,也就是那个时候认识那些野菜的, 当然,大部分是二宝告诉我的。

因为我属兔子,小名又叫兔子,又爱养兔 子,自然也就对兔子别有一番恋情和怜惜。 爱屋及乌,也很喜欢与兔子有关的东西,比如 兔子剪纸、兔子卡通、兔子雕塑、兔子陶瓷画 等。有一次,在北京参加全国文博会,在天津 泥人张展位,我看到了一组兔爷泥人张雕 一组四个,放在四个精美的包装盒里。 虽说北京的"兔爷"和天津的"兔二爷",都不 是什么褒义词,便天津泥人张的兔爷雕塑,栩 栩如生,手法更加拟人化,色彩更加炫艳,实 实吸引了我。于是,我便买了一套,摆在了书 柜,每与之相视,都会开心一乐。2020年,我 去青海茶卡盐湖旅游,结束时,来到了一个旅 游商品店,柜台里摆放着很多用茶卡盐湖青 盐做的生肖盐雕,非常喜欢,便买了一只彩色 盐雕兔子,又是一种风味。至于那些陶瓷兔 子存钱罐,神态各异,都摆放在博古架上。为 居舍平添了许多情趣。

父母在世的时候,见面或电话里,都喊 我的乳名:兔子。现在,他们都走了,再也 听不到有人叫我兔子了, 空留下很多的思 念。如今,那个大杂院还在,但已物是人 非,只留下儿时的一些念想。二宝,好多年 也没有联系了,他与我同岁,应该也是一个 两鬓斑白的老人了。每逢十五月圆时,我都 会望着清冷的天空, 在记忆里搜寻那些欢蹦 乱跳的兔子。

据说,现在有一个新职 业,叫整理收纳师,专门为客 户提供家居整理和咨询服 务。我家小业小,当然不需要 聘请他们,有自己就足够了。

于是,利用周末闲暇,我把书

房里的书籍重又整理一番。 左边的一个书柜中,本土作 者的书放一块,有文学作品集, 有新闻作品集,还有其它资料 汇编,家谱,部门史料,定期刊 物等等,数一数达数几十本之 多。家乡多才子,这些心血之 作从方方面面反映了家乡的发 展历程,人文底蕴。紧挨着的, 是我自己的几本小书。这些年 一直勤勤恳恳,在工作之余写 了一些文章出版过几本书,也 编纂过几本地方小册子。偶尔 翻阅,亲切之余更有了坚持写 作的动力和热情。另一个书柜 中,是理论类、文学类、地理类、 历史类、工具类等。这样分门 别类,查询起来更方便些。

我还建有一套比较齐全 的个人工作档案。参加工作 三十年,我历经十个乡镇,市 直单位。每到一处,都留下可 观的工作资料,有单位总结, 有个人讲话,有剖析材料,有 调研文章,有活动记录,有心 得体会,有专项工作方案,有

三川

某项宣传材料,还有工作笔记 日记等等不一而足。我把这 些资料按年度,分类别装订成 册,竟有百余本之多。这些资 料,记录着我的履历我的足迹 我的辛苦我的收获,承载着我 的体验我的感悟我的发愤我 的进步,是我一生弥足珍贵的

精神财富。 在我看来,书柜书籍等需 要整理收纳,而心情、心境更需 要整理收纳。时间的来来往 往,空间的腾挪变化,带给人的 都是别样的视角别样的新奇。 收琐碎纳清新,收零乱纳整洁, 收悲烦纳温馨,收过去纳未来, 一收一纳之间,删繁就简,人的 思想和情绪,像整理物品那样 进行了一次大扫除大清洗。佛 家有云:身是菩提树,心如明镜 台。时时勤拂拭,莫使惹尘 埃。红尘中各种诱惑纷至沓 来,让你身陷名利门,让你丧失 廉耻心,最终涣散斗志懈怠精 神,以致一事无成一败涂地声 名狼藉。"立身一变,万事瓦 裂"。只有"吾日三省吾身",涵 养静气,砥砺正气,悴炼锐气, 知敬畏,存戒惧,守底线,严公 德,尊私德,明大德,方可"只留 清气满乾坤",做到"富贵不能 淫,贫贱不能移,威武不能屈"。

同时,也要当好自己的情 绪管理师,不被负面情绪所裹 挟,不被世俗偏见所左右。身 处纷繁世界,各种压力,我们谁 也难免应接不暇、身心疲惫,继 而焦虑、失望、痛苦、无助、生 气、消极、颓废……许多人还把 怨气怒气撒向身边人,进而引 发"踢猫效应",导致小事铸成 大错的例子举不胜举。这个时 候,更需要把情绪收纳整理。 我郁闷的时候,或睡觉或独处 或饮酒,睡觉就是一觉睡到自 然醒,把忧愁抛到九霄云外;或 者面壁静坐,思忖自己是不是 做了不该做的事情;或者约邀 三五朋友不醉不归,"醉后不知 天在水,满船清梦压星河"。甭 说,这三招还挺实用管用,能让 我怡然自乐。

《荀子》云:"积行成习,积习 成性,积性成命。"收纳心情就跟 拾掇房间一样,需久久为功持之 以恒,该晒阳光的晒阳光,该断 舍离的断舍离,该纳新吐故的纳 新吐故。唯此,才会"俱怀逸兴 壮思飞,欲上青天揽明月",活出 洒脱人生,享受悠然自在。



霞光初染山海间

黄燕凤 摄

◇读《诗》笔记3

鼠大爷

□ 白军君

古人对《诗经·硕鼠》有多解,主流的观点 有两种,《毛诗序》说:"《硕鼠》刺重敛也。国 人刺其君重敛,蚕食于民。不修其政,贪而畏 人,若大鼠也。"朱熹《诗集传》:"民困于贪残 之政,故托言大鼠害己而去之也。"后世都以 两说为圭臬,以至于以讹传讹,曲解了诗意, 破坏了诗歌内部的韵致。

《硕鼠》是魏风,也就是流传于今芮城一 带的民歌。民歌的主要功能是反映民俗,记 录历史,传承文化。《硕鼠》也是如此。

作为民歌,我们首先需要考察的是,如何 深入《硕鼠》内部,解读出民众表意的深层内 涵。客观地说,每一首民歌都是一个完整的 意义世界。在这个世界中,人们通过叙事来 表达自己对于生活的理解和感受,要实现这 个意图,必须有一个核心的构件一事件/事情 来完成,这个核心事件/事情引领着叙事情节 各部分有序铺展。

> 硕鼠硕鼠,无食我黍! 三岁贯女,莫我肯顾。 逝将去女,适彼乐土。

乐土乐土,爰得我所。

短短八句,《硕鼠》作者就构建了这首民 歌的叙事世界。显然,诗歌所表达的中心内 容是祷告"硕鼠""无食我黍"。后六句所叙述 的内容都是为前两句"硕鼠硕鼠,无食我黍" 服务的。叙事的中心落在叙事结构的开头部 分。在《硕鼠》内部,后面的故事设定和态度 表达都是为了前两句所欲表达的中心内容在 内涵上更加完善、具体,使《硕鼠》的形象更加 丰满和生动,使"无食我黍"的诉求理据更加 充分。这种先果后因的倒叙修辞,使《硕鼠》 在叙事维度上获得了艺术层面的质量保证。

我们再从现实方面推究。 《硕鼠》之"鼠"是什么鼠,是老鼠吗?非 也。"硕鼠"食黍、食麦、食苗,所食之物都是植 物,只有田鼠的食性才是这样子。而且,在芮 城一带,田鼠之害至今不绝。据2020年全国 农技中心下发的通知,山西芮城县发生棕色 田鼠农田鼠害偏重至大(4-5级)。这是个 什么概念呢? 鼠密度最高达13%,田鼠一般 有效洞数每公顷100-200个,最高每公顷可 达500个。这说明,时至今日,我们人类对田 鼠也没有特效的办法来防控,依然是束手无

在无法抗拒的灾害面前,当人类无能为 力时,古人的基本态度只有俯首称臣一途,通 常的法子就是祈祷、供奉、敬献,以求得平 安。下面这首童谣应该是个佐证。

一月一,年初一。 一月二,年初二。 年初三,早上床。 今夜老鼠娶新娘。 老鼠女儿美叮当, 想我女婿比猫强, 太阳最强嫁太阳, 太阳不行嫁给云, 云不行,嫁给风,

风不行,嫁给墙, 墙不行,想一想,

还是嫁给老鼠郎 大小老鼠来帮忙, 抬花轿,办嫁妆,

喝喜酒,闹新房,

新郎新娘拜花堂。 虽是童谣,仍可看出人类对鼠类的友善

当然,这种友善和讨好大多源自人类对 鼠类的无奈。

作为民歌,《硕鼠》抒情表意的文化基 础和生活依据决定了《硕鼠》吟唱者的思想 观念,祭鼠代表着"魏"地民众对于自己所 生存的环境的认知,以及对于未来的美好愿

需要特别注意的是,我们在研究《诗 经》中关于"风"的诗歌时,要尤其关注叙 事者的情感基本基调,发掘抒情背后的事实 本质,善于在文本中发现故事,把叙事与当 时人们的具体行为、生活场景和感受结合起 来,这样,才能找到《诗经》艺术的内涵和

回到文本,从字词方面梳理。 硕:大。硕鼠:田鼠大爷。 永号:经常长时间哭着喊着。

意译《硕鼠》最后八句如下:

鼠大爷呀鼠大爷, 求你不要再吃我种的苗! 多年辛勤供奉你,

你都对我不慰劳。 发誓从此离开你,

到那乐郊有欢笑, 那乐郊啊那乐郊,

(我走后) 有谁哭着喊着祷告你。

在严重的鼠患面前,走投无路的"我"发 出既是警告,更多的则是哀求。悲痛和抗争, 愤怒和祈祷的矛盾情绪和谐地交织在一起,

这种多声部的高级书写方法至今为人效仿。

附:魏风 硕鼠

硕鼠硕鼠,无食我黍! 三岁贯女,莫我肯顾。 逝将去女,适彼乐土。 乐土乐土,爰得我所。 硕鼠硕鼠,无食我麦! 三岁贯女,莫我肯德。 逝将去女,适彼乐国。 乐国乐国,爰得我直。 硕鼠硕鼠,无食我苗! 三岁贯女,莫我肯劳。 逝将去女,适彼乐郊。

乐郊乐郊,谁之永号?

 \Diamond

随

笔